

## 新版《重庆市消防条例》施行

# “消防安全楼长”即将“上岗”

□新重庆-重庆日报记者 何春阳

7月1日起,重庆诞生了一个新的“职务”——“消防安全楼长”。当天,市人大常委会办公厅召开《重庆市消防条例》(以下简称《条例》)新闻发布会,当日起正式施行的《条例》不乏设置“消防安全管理人”“消防安全楼长”等新规定。

### 高层建筑物业服务企业 承担9项消防义务

高层建筑一直是我市火灾防控的重点和难点。

据统计,目前,全市已建成高层建筑4.5万栋,其中,高层公共建筑5460栋,高层居住建筑3.9万栋。

针对高层公共建筑,《条例》明确提出,业主、使用人或者物业服务企业等应当明确专人负责消防安全管理,管理人应当具备与其职责相适应的消防安全知识和管理能力;高层住宅建筑根据需要设置消防安全楼长,由物业服务企业的管理人员、业主代表或者基层网格管理人员担任,负责日常的防火和消防宣传提示等志愿服务工作。

记者注意到,《条例》对与高层建筑消防安全密切相关的物业服务企业的消防工作责任进行了专门规定,明确规定其应当承担9项义务:比如定期对共用消防设施、器材和消防安全标志等进行维护管理并保持完好有效;按照规定设置消防车通道标志、标识、

标线,保障疏散通道、安全出口和消防车通道畅通;定期组织消防安全风险提示和宣传演练等。

### 电动自行车 禁止停在楼梯间、进电梯

如今,电动自行车已成为群众出行的重要交通工具,然而,近年来,电动自行车违规充电引发的火灾时有发生。

对此,《条例》作出专门规定,要求电动汽车、电动自行车、电动摩托车充电设施的设计、安装、使用、管理应当符合国家和本市有关规定;禁止在建筑物的公共门厅、疏散通道、安全出口、楼梯间以及其他不符合消防安全要求的室内场所,停放电动自行车、电动摩托车或者为其充电;禁止携带电动自行车、电动摩托车或者其电池进入电梯轿厢。

针对目前电动自行车、电动摩托车停放点少等问题,《条例》规定,拟建、在建的住宅小区和人员密集场所,应当按照规定设置电动自行车、电动摩托车集中停放、充电场所,配置符合用电安全要求的充电设施,采取防火分隔措施;支持和鼓励既有建筑场所按照消防技术标准,设置或者改造电动自行车、电动摩托车集中停放、充电场所等。

记者还注意到,《条例》第七十三条规定,在建筑物的公共门厅、疏散通道、安全出口、楼梯间以及其他不符合消防安全要求的室内场所停放电动自行车、电动摩托车或者为其充电的,由

消防救援机构责令改正;拒不改正的,对单位处2000元以上1万元以下罚款,对个人处500元以下罚款。

市人大常委会建设委副主任委员欧修权表示,下一步,市人大常委会将启动电动自行车充电设施安全管理的专项立法,从法规制度上进一步健全完善电动自行车充电设施规划、建设、监管等责任体系,更大力度、更加有效保障人民群众生命财产安全,以高水平安全保障高质量发展。

### 适时向媒体曝光 违法单位违法行为

《条例》还要求,市民要学习掌握报警和灭火救援基本常识,发现火情及时报警;发现有执行灭火救援任务的消防车时,驾驶员和行人应当主动让行,不得穿插超越;在参与灭火救援时,应当服从消防救援部门的统一组织和指挥。

记者从会上获悉,下一步,我市将以“消防坝坝电影”、消防知识有奖问答、开放消防救援站体验活动等群众喜闻乐见的方式,在全社会大力普及消防知识和自救技能,以全面普法带动全民学法、全民守法,全力营造“维护消防安全是全社会共同责任”的浓厚氛围;同时,适时向新闻媒体通报贯彻执行情况,曝光一批违法单位、违法行为,使遵章守法、防范火灾成为全民的自觉行动,推动建立完善政府、部门、单位、公众“四位一体”的消防责任体系,确保消防条例全面有效实施。

## 新版《重庆市安全生产条例》施行——

# 防止破坏房屋结构 物业应对装饰装修区域开展巡查

本报讯(新重庆-重庆日报记者 何春阳)7月1日起,公众聚集经营场所、地下经营场所、室内体验、竞技类新业态的生产经营单位,应当按照规定设置安全出口和疏散通道并确保畅通;设置安全警示标志,配备应急广播、应急照明设施、安全监控系统等并确保完好有效。

这是记者从当天市人大常委会办公厅召开的新闻发布会上得到的消息。

7月1日起,新修订的《重庆市安全生产条例》(以下简称《条例》)正式施行。《条例》就当前我市安全生产领域存在的问题设置了针对性条款,从制度层面进一步健全完善我市安全生产责任体系和监管体系。

针对当前自建楼房仍存在较多隐患、极易导致事故发生情况,《条例》第二十七条规定,生产经营单位应当按照国家和本市规定安全使用建筑物,不得擅自改变建筑主体、承重结构、使用功能,不得擅自增加荷载、增加层数。

针对近年来有限空间等危险作业施救不当导致伤亡扩大的事故多发现状,《条例》第二十九条规定,生产经营

单位进行爆破、吊装、动火、临时用电、危险装置设备试生产、建(构)筑物拆除作业,以及重大危险源、有毒有害、有限空间、临近高压输电线路作业等危险作业,应当对作业现场进行安全风险辨识,安排专门人员进行现场安全管理,向作业人员告知应急措施等现场安全管理措施。

针对近年来充电桩起火、装饰装修区域破坏房屋结构危害公共安全问题,《条例》第三十三条规定,物业服务企业应当对物业服务区域的人流通道、游乐健身设施、化粪池、地下车库、充电桩、建筑外墙等重点部位和重要设施开展检查,对装饰装修区域开展巡查。对发现的事故隐患,应当采取防范措施并发出警示;对发现的重大事故隐患,应当及时报告。

针对人员密集场所以及密室逃脱、剧本杀等新型娱乐业态安全隐患情况,《条例》第二十六条规定,公众聚集经营场所、地下经营场所、室内体验、竞技类新业态的生产经营单位应当按照规定设置安全出口和疏散通道并确保畅通;设置安全警示标志,配备

应急广播、应急照明设施、安全监控系统等并确保完好有效。

针对重庆大城市、大农村、大山区、大库区的现状,自然灾害种类多、分布地域广、发生频率高,以及目前极端天气气候事件发生概率增大的情况,《条例》第三十五条规定,因大风、大雨、大雪、大雾、高温等恶劣气象条件或者地震、洪涝、地质灾害、森林草原火灾等灾害可能危及生产、施工、经营场所或者人员人身安全的,生产经营单位应当停止作业,并采取应急处置措施;因特殊情况确需作业的,应当采取专门措施保障安全。

在进一步明确政府及其相关部门监管责任的基础上,《条例》也更加注重调动社会各界参与安全生产的积极性。例如,规定工会应当参与生产安全事故调查,提出保障安全生产的建议;维护职工在安全生产方面的合法权益;拓宽畅通各类举报投诉渠道,规定任何单位和个人均有权举报安全生产违法行为和生产安全事故隐患,激励群众争当监督员,引导老百姓关心安全事等。

新闻现场>>>

### 处理车辆年检更方便

## 车主可在线申领电子行驶证了

本报讯(新重庆-重庆日报记者 周松)“确实方便,不然我就白跑一趟了。”7月1日下午,市民母先生来到巴南区车管所办理违法处理和车辆年检业务,却忘记带车辆行驶证。恰好电子行驶证于当日上线,在民警的帮助下,母先生当场申领了电子行驶证,并顺利完成了车辆违法处理和年检业务。

自7月1日起,公安部在重庆等60个城市试点推行机动车行驶证电子化便民措施,为机动车所有人以及相关行业和管理部门提供行驶证在线“亮证”“亮码”服务,积极推进“高效办成一件事”改革,便利群众和企业办事。重庆作为试点城市之一,已开通电子行驶证业务,截至当日18时记者发稿时,我市已有近11万车

主申领了电子行驶证。

巴南区车管所民警刘葵介绍,电子行驶证是公安部今年推出的8项公安交管便民利企改革新措施之一,式样全国统一。群众办理车辆登记、违法处理、申请免检标志、事故处理等交管窗口业务时,可以使用电子行驶证;机动车所有人还可根据日常需要选择授权事项和有效期后授权其他人使用,例如办理车辆年检业务等;同时,电子行驶证还可应用到办理客货运输证照、保险理赔、车辆抵押、二手车交易等场景。

例如,市民在购买二手车时,扫描对方电子行驶证上的二维码,即可了解对方的车辆状态,比如是否抵押、是否有违法未处理等。

交巡警总队车管所相关负责人介



母先生向记者展示刚领到的电子行驶证。记者 周松 摄/视觉重庆

绍,我市广大机动车车主登录“交管12123”手机App,在电子证件凭证里点击申领电子行驶证即可。

(上接1版)为何?赛事工作人员杨浩解释,这是因为中国的新能源汽车产业和技术在全球领先,很多其他选手在这方面实际操作机会少。这场赛事,无疑也是重庆新能源汽车产业的展示平台,比赛用车长安深蓝汽车,正是“渝车出海”的生力军,其深蓝SL03和S7两款车型,在泰国市场获得良好反响。

两个月前,德国总理奥拉夫·朔尔茨访华首站选在重庆,也与重庆强大的汽车产业有着很大关系。在德国博世集团与庆铃汽车的合资工厂里,他为完成预装的氢动力模块拧紧最后一颗螺丝,并竖起大拇指。在重庆,朔尔茨看到了令人印象深刻的工业城市发展以及经济合作潜力。可以预见的是,未来中德两国在新能源的合作版图里,重庆必将占据重要一席。

5月中旬举办的“机遇中国·品牌重庆”系列活动,则吸引了九国驻华使节前来。他们在内陆国际物流枢纽展示中心和海扶科技园,深入了解重庆在国际贸易领域的成果,见证重庆在科技领域的发展,又通过市规划展览馆的“重庆之眼”,感受“世界与重庆相互贯通,重庆与世界紧密相连”的愿景。

### 看重庆魅力

传统文化+现代文旅,擦亮城市名片

“这是我第一次来到除上海和北京以外的中国城市,重庆的建筑和美食都很有特色。”在重庆City Walk后,德国总理朔尔茨称赞说。

来重庆的外国客人们都有同样感受。在渝中区山城巷,九国驻华使节们坐在茶馆,摇着蒲扇,体验重庆人的惬意生活。出了中心城区,他们又来到梁平和涪陵,参观木版年画、梁平竹帘、梁山灯戏、白鹤梁水下博物馆、涪陵榨菜历史记忆馆……“时间太短”,成了他们挂在嘴边的遗憾。

5月底的“你好!重庆”国际旅行商重庆行系列活动中,市文化旅游部门为近百位国际旅行商代表量身定制了3条“宠粉之旅”精品线路:“世界遗产行”“陆上三峡行”“人文之韵行”。“美食多,人很友好!”跨越山海而来的欧洲客人深入体验巴渝风味后,无不点赞。

农历二月二,来自俄罗斯、法国、巴西、智利、也门等13个国家的19名国际青年来到渝北区龙兴古镇,穿上汉服舞龙、捏面人、做糖画,兴致高昂,直呼“Interesting”。

除了传统文化,现代文旅也成为吸引外国游客的重要因素。5月底,世界乒乓球顶级赛事之一WTT重庆冠军赛在巴南打响。世界顶尖男女乒乓球运动员展开巅峰对决,吸引了世界各地乒乓球迷涌入山城,不仅赛事一票难求,还带动了周边住宿与餐饮业。“赛事氛围无可匹敌,现场中英日三语翻译又快又好!”来自安徽的体育主持人杜熠轩说。

大美重庆有多受外国游客喜爱?一组数据来说话——携程数据:今年春节,外国游客热衷的国内目的地中,重庆位列全国前十。

重庆边检总站数据:今年一季度,累计查验出入境人员38.4万人次,航班3200余架次,比去年同期分别增长287%、158%。

重庆江北国际机场数据:目前,重庆江北国际机场实际在飞国际(地区)客货运航线达39条,每周超过170班,覆盖欧、美、澳、中东、日韩、南亚、东南亚主要目的地。

### 看重庆魄力

以开放之姿,促进互利合作

重庆,正以开放之姿,不断扩大“朋友圈”。

开放大门越来越宽——重庆加快建设中西部国际交往中心,西部陆海新通道通达全球120个国家和地区地区的490个港口,中欧班列(成渝)累计开行超1.5万列。国际友城和友好交流城市分别增至56个、129个。外国驻渝领事机构增至11家。

着力解决外商所需所盼,4月,《重庆市进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度实施方案》提出种种举措,包括为符合条件的外商投资企业外籍高管、技术人员等提供“绿色通道”和“急事急办”服务等。

重庆今年的主线任务“三攻坚一盘活”改革突破,也向外资抛出“橄榄枝”,发布总投资额超155亿美元的37个国企对外合作项目,并打造“外资参与重庆国资国企高质量发展项目”交易平台专区。

交流平台越来越广——第二届“一带一路”国际技能大赛期间,配套启动“一带一路”技能筑梦行动,开展数字经济国际交流研讨、国际竞赛新项目技术标准研讨等多项交流活动,有关国家和地区还派出31名技术观察员观摩。通过大赛,重庆为尚未加入世界技能组织的“一带一路”共建国家提供了参与国际技能领域交流合作的重要平台。

第六届西洽会则围绕推动先进制造业与现代服务业深度融合,开展物流服务、创新服务、专业服务、投资西部、采购全球五大主题活动,与全球客商共享新时代西部大开发历史机遇。来自40个国家(地区)、国内27个省(区、市)和香港特别行政区的近1800家企业、机构参展参会,波兰、俄罗斯、韩国、乌拉圭、意大利、以色列等40个国家和地区的展商携特色产品亮相。

友好城市越来越多——在重庆国际友城大会的前一天,重庆市与萨尔瓦多圣萨尔瓦多市中心签署友好交往合作框架协议。大会开幕当天,重庆又与埃塞俄比亚的斯亚贝巴市、西班牙塞维利亚市签署缔结友城协议,与尼泊尔巴拉特普尔市、孟加拉国北达卡市签署友好交往合作框架协议。在全国国际友好城市工作评选活动中,重庆连续三次荣获“国际友好城市交流合作奖”。

项目落地越来越实——找商机,谈合作,一批项目陆续落地。第二届“一带一路”国际技能大赛上,促成合作项目59个;“一带一路”技能筑梦行动中,各方签署合作协议30余份。第六届西洽会上,签约外洽项目12个、正式合同额267.24亿元,涵盖智能网联新能源汽车、智能装备及智能制造、现代金融等领域。重庆国际友城大会现场,签署友好合作协议13项,在经贸、科教、人文等多个领域签署14项合作协议。

外宾们对重庆的印象和感受又如何?“没想到如此复杂的地形条件下,诞生了这样一座绝美的城市,特别是这些形态各异的大桥,仿佛在我们诉说着山城建设的壮丽篇章。”来自科特迪瓦的埃雷德利·马库斯·罗尼用“奇迹”形容重庆。

“重庆人的热情和技能发展的火热让我印象深刻,透过重庆的职业教育和培训体系也看见了重庆实力。”世界技能组织执行局成员施泰芬·普拉绍尔坦言。

“城市的创新活力来自活跃的制造业,重庆是城市精密制造的开创者。”上海交通大学中国质量发展研究院客座研究员林雪萍如此评价。

“重庆是重要枢纽城市,当前要思考的是与哪些全球枢纽大城市之间建立网络。”知名全球战略学者、AlphaGeo创始人兼首席执行官帕拉格·康纳说。

志合者,不以山海为远。开放的重庆,广迎八方来客。

## 渝北城市更新公司:作风建设显成效 筑牢企业清廉防线

工通过集体观摩违纪违法警示录、组织党员干部实地参观廉政纪念馆、“四知尚廉”及张鹏翻廉政文化教育基地等举措,使全体员工受警醒、明底线。

自查自纠,巩固思想防线。为推动作风建设常态化、长效化,自今年5月起,城市更新公司将员工“八小时外”的行为纳入监督范围,并启动了“纪律作风整顿行动”,不断

提醒员工时刻保持清醒头脑,筑牢拒腐防变的思想防线。同时,全体员工围绕招投标、工程验收、资金拨付等多个关键环节进行了全面、深入的自查自纠。截至目前,已有223名员工签订了“八小时外”行为规范承诺书,承诺将严格遵守规范,主动接受组织和公众的监督。

此外,为确保公司运营的合规性和廉洁

性,该公司还积极开展营利性活动的清理整治工作,通过内部调查、工商查证、大数据分析等多种方式,对公司员工从事营利性活动的情况进行全面核查。

风险防控,构建长效机制。为有效防范公司经营行为中的廉政风险,城市更新公司聚焦制约权力运行,通过拉长工作链条,增加参与部门等方式,在工程招投标、政府采购、项目预

决算等重点领域加强了风险防控,各部门结合自身职能职责,共计排查出121个廉政风险点,并制定了163项风险防控措施。公司纪委将针对这些风险点加大监督力度,确保各项防控措施落到实处。

“我们要清醒地认识到,监督既是一种提醒,也是一种保护。每位党员干部更要起到带头作用,理解监督、接受监督、参与监督,要深刻认识自身岗位的廉政风险点,找点要精准、防范要有力。”城市更新公司纪委负责人表示,下一步,公司将推动作风建设向纵深发展,为公司高质量发展提供坚实保障。

谢静 王立力

7月起,一批新规开始施行,我们的生活将迎来怎样的改变,一起来看看!



四类人创办小微企业 可享税收优惠

新修订的《重庆市中小企业促进条例》7月1日起施行。

为加强对中小企业创业人员的扶持,《重庆市中小企业促进条例》明确高等学校毕业生、退役军人、失业人员、残疾人员等创办小型微型企业,按照规定享受税收优惠和收费减免。

《重庆市中小企业促进条例》的施行将惠及全市116.2万户中小企业,这些企业占全市企业总数95%,提供了80%以上的城镇就业岗位,在“保增长、稳就业、促创新、惠民生、护稳定”等方面发挥着不可替代的作用。条例的修订将为这些中小企业高质量发展提供资金支持、创业扶持、创新支持、市场拓展、权益保护等。



禁止大数据杀熟 规范自动续费

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》7月1日起施行。条例规定,经营者不得在消费者不知情的情况下,对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。



补换领牌证 可选择快递上门

8项公安交管便民利企改革新措施7月1日起实施。北京、天津等60个城市试点推行机动车行驶证电子化;实行摩托车登记“一证通办”;办理补换领牌证等交管业务时可选择快递上门服务;优化驾驶证重新申领考试科目。



个人消费贷款期限 不得超过五年

修订发布的《固定资产贷款管理办法》《流动资金贷款管理办法》《个人贷款管理办法》7月1日起施行,明确用于个人消费的贷款期限不得超过五年;用于生产经营的贷款期限一般不超过五年,对于贷款用途对应的经营现金流回收周期较长的,最长不超过十年。



充气式游乐设施 应有报警装置

新修订的强制性国家标准《充气式游乐设施安全规范》7月1日起实施,要求充气式游乐设施应有内部空气压强监测装置,一旦出现意外漏气故障,能够及时报警。



单位排放污染物 需“持证”

修订后的《排污许可管理办法》7月1日起施行,明确对排污单位的大气污染物、水污染物、工业固体废物、工业噪声等污染物排放行为实行综合许可管理。

文字整理:新重庆-重庆日报记者黄乔 制图/丁龙

近日,渝北城市更新公司将纪律作风建设作为企业整改与提升的核心环节,坚决纠治“四风”问题,以此推动清廉国企建设迈上新台阶,取得显著成效。

以学促廉,深化纪律认知。为加强全体干部职工的纪律意识和规矩意识,夯实纪律学习的基础,近年来,城市更新公司开展多种学习方式,深化员工的纪律意识,自觉接受各方监督,从而为公司的清廉建设奠定坚实基础。

以案为镜,强化警示教育。为了让纪律观念更加深入人心,城市更新公司坚持正向引导和反面警示相结合,近年来,多次组织公司员工